

四川省开展超时加班专项执法检查 常态监察“超时加班” 保障劳动者合法权益

本报讯(记者 赵蝶)记者近日从四川省人社厅劳动保障监察局获悉,为切实开展“我为群众办实事”活动,维护好职工权益,自11月22日起,四川省集中开展为期一周的超时加班专项执法检查。

“超时加班”是指超过法定的延长工作时间标准的违法用工行为。针对“超时加班”,应分为两部分进行理解。在实际工作中,“延长工作时间”也称为“加班”,是指除法定或者国家规定的工作时间以外,正常工作日延长工作时间或者双休日以及国家法定假期期间延长劳动者工作时间。《劳动法》第41条规定:“用人单位由于生产经营需要,经与工会和劳动者协商后可以延长工作时间,一般每日不得超过一小时;因特殊原因需要延长工作时间的,在保障劳动者身体健康的条件下延长工作时间每日不得超过三小

时,但是每月不得超过三十六小时”。《国务院关于职工工作时间的规定》第3条规定:“职工每日工作8小时、每周工作40小时”。如果用人单位劳动用工管理行为符合加班情形,同时也超过了“延长工作时间”的相关标准,就视为超时加班的情形,属于违法行为。第6条规定:任何单位和个人不得擅自延长职工工作时间。因特殊情况和紧急任务确需延长工作时间的,按照国家有关规定执行。

据悉,本次主要检查用人单位劳动者的的工作时间是否每天超过8小时,主要以劳动者考勤记录为检查重点。如果用人单位劳动用工存在“超过8小时”的情况,则检查该用工方式是否符合“延长工作时间”的相关标准。如果符合“延长工作时间”的相关标准,则检查用人单位是否按规定支付了劳动者加班

工资,或者按法定要求对劳动者进行了相应的工作调休。检查之后,发现“超时加班”的问题,采取快查快处方式处理。对“超时加班”违法情形轻微的,且未对劳动者造成损害,采取责令限期整改的方式处理;对“超时加班”违法情形严重的,则采取从重从快、顶格处罚的方式处理(接受侵害劳动者人数每人100元以上500元以下标准处以罚款),确保劳动者合法权益。

劳动者有权利举报投诉存在违法情形的加班行为。方式有多种渠道:可以通过电话、信函向当地人力资源社会保障行政部门举报投诉,可以直接到当地人力资源社会保障部门的举报投诉接待窗口现场举报投诉;可以向当地人力资源社会保障部门官方网站举报投诉专栏进行举报投诉;也可以向本单位工会反映,

由工会先行协调解决,解决不了的再向当地人力资源社会保障部门举报投诉。

四川省人社厅劳动保障监察局相关负责人表示,超时加班执法检查是一项常态化的劳动保障监察执法工作,此次专项检查结束后,还将持续采取以下措施:加大劳动保障法律法规宣传力度,进一步提高用人单位自觉遵守工作时间方面的法律法规规定,自觉保障劳动者合法权益;持续将“超时加班”纳入日常劳动监察巡查范围,加大执法力度;严肃查处违法行为,对超时加班行为一律严肃查办,情节严重的,通过新闻媒体进行公开曝光,作为重大劳动保障违法行为向社会公布,实行部门联合惩戒,使企业“一处违法、处处受限”,坚决杜绝因超时加班严重危害劳动者身心健康的行为发生。

四川发布八条温馨提示 提醒考研考生做好个人防护

本报讯(记者 赵蝶)记者近日从四川省教育考试院获悉,2022年全国硕士研究生招生考试将于12月25日—26日举行。现在是各位考生努力备考之时,希望大家不要忘记做好个人防护和考前准备工作。以下8条温馨提示提前送给您。

特别提醒和建议考生考前14天内,尽量避免跨省(市)流动(防止健康码、行程码出现异常)和不必要的外出活动,自觉减少社会交往,不参加聚集性活动;特别要随时关注国内新冠肺炎疫情变化情况,不前往中高风险地区以及发生本土疫情的地区。

请大家早做准备,提前规划和安排好自己在考试期间的食宿。一定要注意饮食卫生和住宿安全,选择正规的餐饮和住宿场所就餐、住宿,并注意保管好个人财物。前往公共场所时,请务必佩戴口罩,保持社

交距离,避免交叉感染和聚集性感染。

如果在考前身体状况有异常,包括筛查发现考前21天内有境外旅居史、考前14天内有中高风险地区旅居史、健康码为红码或黄码或考前14天内出现发热(体温超过37.3℃)、咳嗽等症状的,应及时向卫生健康部门和社区报告,根据属地卫生健康部门意见及早进行检查或就医,同时将个人有关情况报告考点。

请大家按时打印准考证,认真仔细阅读其中的考试时间、考点名称及所在考场等关键信息,提前了解考点地区天气情况、交通路线等,预留足够的交通时间,并注意交通安全。考前(一般为考试前1天)考生可根据考点具体通知安排,实地查看考点和考场方位。

特别提醒:目前,四川省内中高风险地区已实现全部“清零”,但疫情不确定性因素和风险仍然存在,若有考点所在

地区出现疫情或其他突发情况,四川省教育考试院及相关考点将在官网官微及时发布相应公告,请大家在考前密切关注,保持通讯畅通。如准考信息发生变化,请及时登录“研招网”重新打印准考证,并按新的准考信息参加考试。

所有考生均须在硕士研究生招生考试前14天进行身体健康监测。届时请各位考生按照四川省教育考试院身体健康监测相关要求,于12月11日—24日期间,每日登录指定平台如实填报个人身体健康信息。

进入考点时考生必须接受体温检测,建议大家提前60分钟到达考点。接受体温检测时须按考点要求有序进行,注意保持间距。体温低于37.3℃时,可正常进入考点参加考试;体温≥37.3℃的考生,需进行体温复测,复测后仍≥37.3℃,经卫健部门专业评估和

综合研判,能继续参加考试的,将安排在发热考场考试。

大家在考试期间应服从现场工作人员管理以及防疫组织安排,进出考点、考场时须全程规范佩戴口罩,接受身份验证时需摘下口罩,进入考场就座后建议全程规范佩戴口罩。考试结束后,请大家按照监考员指令,有序错峰离场,不得拥挤,保持安全间距,不得在考点内滞留。

据悉,四川省《2022年全国硕士研究生招生考试考生防疫须知》《2022年全国硕士研究生招生考试考生身体健康监测公告》《健康情况和诚信考试承诺书》等将于近期陆续公布。请大家密切关注四川省教育考试院官网官微和报考点相关公告,及时了解相关信息,按要求做好每日健康信息填报和考试个人防护。

做好两项改革“后半篇”文章

阆中市公墓管理所 提升服务质量 做好两项改革“后半篇”文章

编者按

近年来,四川省阆中市公墓管理所在上级民政局党组的正确领导下,坚持“以民为本、为民解困、为民服务”的工作理念,坚持规范经营,以创建殡葬改革示范单位为目标,积极打造“阳光”殡葬服务品牌,特别是在做好两项改革“后半篇”文章中,立足本职,创新举措,取得了良好的社会效益和经济效益。



仪馆等单位,为了打通“最后一公里”,公墓管理所与殡仪馆联合,通过多方协调最终实现了项目承接,帮助城乡居民联系殡葬服务机构,协助办理遗体接送、守灵、火化、骨灰安葬等相关事宜。在征得丧属同意的基础上,实行丧事所有环节的代为服务,用暖心服务让丧属情感得到抚慰。

家住妙高的张大爷说,现在国家政策越来越好,把老百姓的生后事都考虑得这么周全,感谢共产党!

城市周边乡镇开展禁燃禁放宣传活动也是殡葬服务进乡村的重要工作。“倡导文明、绿色祭扫”,采用鲜花等环保方式,每逢重大节日,出动宣传车穿街走巷,广为宣传,让人民群众对文明祭祀进一步了解,对预防森林火灾,保障人民群众生命财产安全起到了积极作用。

在春节、清明节期间,制作展板50个、横幅30条,深入300个社区开展宣传活动,同时通过电视台播放祭祀宣传片、宣传车城区宣传、微信公众号推送信息、大屏幕播放宣传片等方式宣传文明、环保、绿色祭祀,引导广大市民破除放鞭炮、焚香烧纸等祭祀陋习。在盘龙山、鹤长园等场所,专门设置了鲜花换纸钱兑换点、二维码网上祭奠扫描区,还设置了思念墙,用来让市民书写对已逝亲人的思念和祝愿。

实行分时段、限人流的措施,顺利完成清明节期间祭祀活动,同时推广“仁孝四川网上祭奠平台”,倡导网上祭扫,引导市民做好疫情防控。

实行分时段、限人流的措施,顺利完成清明节期间祭祀活动,同时推广“仁孝四川网上祭奠平台”,倡导网上祭扫,引导市民做好疫情防控。

通过以上工作,市民已全面接受采用鲜花等环保方式祭祀,也深感烧纸、放鞭炮后带来的空气污染,还给墓区一片安宁祥和。

创新平台推动绿色殡葬

为更好地为群众提供优质、便捷的服务,该所与卉格苑(北京)科技有限公司合作,打造了一款以“绿色殡葬、智慧殡葬”为主题的云祭祀服务平台。群众可通过网络随时随地进入网络纪念馆,以赠送鲜花、贡品或使用天堂信箱写信的形式缅怀亲人。其中云祭祀板块中包含政策法规、园区简介、陵园动态、代客祭扫、云纪念、名人馆、墓位查询、报事维修等功能。市民可以根据自身需求选择需要的服务。比如网上祭奠,进入该功能的“云纪念”模块,可以在网上为已故的亲人敬献鲜花,抒发哀思,摒弃焚香烧纸、燃放鞭炮等习俗,自觉加入到“绿色殡葬”的文明行列中。市民还可以通过“代客祭扫”模块,弥补因工作或其他原因不能为亲人祭奠的遗憾。“墓位查询”功能是为解决祭扫高峰期墓位查询工作量大、查问效率低等问题,市民可自行输入购买人或安葬人姓名进行搜索,即可查

询逝者墓位信息。云祭祀板块中的各项功能都是结合近几年的工作经验为群众“量身定做”的。

平台的建立大大提高了办事效率,通过客户自助办理业务从而提升用户体验感,把群众从实地实物祭扫转移到网上祭祀上来,为推动“绿色殡葬”打下了坚实的基础。

细化措施安全常抓不懈

每逢春节、清明节,集中祭扫人流量就会增大,管理所做好安全预案以应对突发事件:对三个墓区进行安全卫生检查,并形成台账;不定期检查墓区消防设备,一年组织1—2次消防安全演练;各个墓区的日常安全均由相关负责人排查安全隐患,每个墓区制订相应的应急预案,将责任落实到具体工作人员。特别是在重大节假日期间,专门聘请安保人员进行巡逻检查。

在疫情防控期间,为全力做好疫情防控工作,管理所建立防控领导小组,制订明确疫情期间办事注意事项,做好来访登记,对每个墓区进行消毒,购买物资,建立疫情防控物品收发台账。同时,大力推行预约祭扫活动,实行分时段、限人流祭扫,同时推广“阆中市公墓管理所云祭祀平台”,倡导线上祭扫,并取得了良好效果。

江平 柏露 杨伟 文/图

殡葬进社区服务更温馨

阆中市公墓管理所为深入推进殡葬服务进社区试点工作,依托社会工作服务站点,协助居民治丧,切实解决群众治丧过程中的操心事、烦心事、揪心事,为打通殡葬服务机构连接群众“最后一公里”打下了坚实基础,并对群众关心的热点问题、墓位收费标准、项目、办事流程等进行一一解答。

殡葬服务进社区试点是社会工作服务体系建设的重要组成部分,在认真贯彻四川省民政厅关于印发《实施方案》的要求上,阆中市公墓管理所积极在全市5个街道办事处30余个社区开展了“仁孝四川 绿色殡葬 平安中元”暨森林防火公益宣传,通过发放资料,现场解答的形式为城乡居民提供殡葬服务咨询,包括殡葬流程、价格收费等信息,

大力倡导“绿色殡葬阳光殡葬”。同时发放了《殡葬服务手册》,协助民政部门深入社区开展殡葬调研、问卷调查、信息统计等工作,现场张贴资料发放宣传单,向广大市民普及文明祭祀等相关知识。

殡葬进乡镇民政送服务

自“我为群众办实事”实践活动开展以来,该所党支部围绕本职工作,积极服务“后半篇”改革工作,把殡葬服务进社区试点工作拓展到乡村,依托乡镇(街道)社会工作服务站点,深入到村社积极开展殡葬政策宣传、殡葬信息服务,实施供需对接,搭建起殡葬服务机构连接居(村)民的桥梁,实现由“群众找机构”到“民政送服务”的转变。

有的乡镇离城市较远,为了进一步提升治丧服务,公墓管理所打通殡葬服务的“最后一公里”。前端工作主要在殡

禁燃禁放树立文明新风

自党史学习教育开展以来,“我为群众办实事”实践活动成为了党史学习教育重要内容和突出抓手。为认真贯彻落实上级机关工作部署要求,围绕“绿水青山就是金山银山”的总体发展理念,阆中



疫情防控期间,推行预约祭扫活动,

四川省绵竹市 打通“断头路”破解群众出行难

□申梨 华文 本报记者 高明山 李鹏飞

乡村要振兴,完善基础设施建设是保障。为进一步整治农村“断头路”和末级渠系“肠梗阻”,补齐农村基础设施短板,2021年,四川绵竹市把实施镇村建设项目列为重点民生实事项目之一。目前,全市12个镇(街道)的镇村建设项目已接近尾声。

11月23日上午,记者在麓棠镇新乐村4组看到,一条崭新的水泥路已完工,道路干净整洁,畅通无阻。该项目建设已于10月初完工并实现通车。

“现在路面不仅做了硬化,还从两米多扩宽到五米,太方便了。”“以前路太窄,我骑车送孩子上学还摔过,现在路修好了,耕种也方便了……”说起如今扩宽的新路,阳廷兰说,近几年,这条路成了大家的心头病,现在绵竹市委市政府给群众解决了出行大难题,大家的“幸福指数”节节攀升。

在玉泉镇桂花村建设现场,水泥道路已初步完工,即将进行护栏安装,两旁的土沟渠也修成了“三面光”。在撤并村后,这条连接原曙光

“死”股权变身“活”资金

四川德阳市旌阳区行政审批局半小时内助企融资3.6亿元

□唐雅琴 本报记者 李鹏飞

近日,四川德阳市旌阳区行政审批局为四川儒庚房地产开发有限公司顺利完成股权出质登记,助企成功融资3.6亿元,使企业静态的“死”股权转化为动态的“活”资金,有效解决了企业融资难题,为企业注入了新动能。

四川儒庚房地产开发有限公司因公司扩大经营规模面临资金短缺困难,想将其持有的德阳文德房地产开发有限公司1001万元的股权质押给江西普瑞房地产开发有限公司,融资3.6亿元。由于质权人为江西企业,想当天办完股权质押手续赶回江西。

了解到这一情况后,旌阳区行政审批局企业登记窗口工作人员耐心

细致帮助企业讲解股权质押需要提交的材料,并全程指导帮助企业填写《申请书》、完善《质权合同》,通过当场受理、当场办结,在半个小时内办结出质登记,帮助四川儒庚房地产开发有限公司成功获得了融资,解决了燃眉之急。

据悉,此次股权出质是旌阳区保市场主体、促投资的有力举措,是促进企业间深化合作、实现共赢的有力手段。

下一步,旌阳区行政审批服务局将进一步夯实企业登记服务机制,优化审批流程,为各类市场主体提供优质高效的“店小二”服务,让办事群众来到大厅办理业务真正感受到高效的“即来即办”服务,助推营商环境再提升。